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come accennava poco fa con tanto senti-
mento di convinzione 1' onorevole Marco 
Pozzo, se si voleva a iutare il povero con-
tadino che compra o vende una capanna, 
una casetta, si dovevano d iminui re le spese 
accessorie. Perciò il mio emendamento è di 
una ver i tà e di una u t i l i t à in tu i t iva . 

E indubi ta to che tanto l 'onorevole mi-
nistro, quanto la Commissione siano con-
vint i della ver i tà di quello che io dico, solo 
temo'che ne facciano una questione di somme, 
ed allora anche io direi che era migl iore il 
progetto antecedente, Yomnibus f inanziario 
Chimirri , per il quale, se ben ricordo, era-
vamo colleghi nella stessa Commissione col-
l ' a t tuale minis t ro delle finanze, che era il 
presidente e con l 'onorevole ministro del te-
soro, che era il relabore, e tu t t i t rovammo 
giust i quei provvediment i . 

Voglio sperare che quello che l'onore-
vole Carcano t rovava giusto allora, lo t rovi 
giusto anche adesso, e faccia tu t to quello 
che può, per ar r ivare a sollevare davvero, 
e non irr isoriamente, questa piccola pro-
prietà, che è, come diceva il collega Pozzo, 
la sa lvaguardia degli a t tua l i o rd inament i 
sociali. 

Non ho altro da dire. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'ono-

revole F ranche t t i . 
Franchetti. Brevissime parole, perchè non 

intendo di far perdere tempo alla Camera. 
La mia proposta implica una minore en-

t ra ta di circa 28 mila lire annue : n iente di 
più; ma presenta un vantaggio notevole. 

In questo momento sta svi luppandosi un 
movimento per modificare e migl iorare i 
contra t t i agrari , movimento che conferisce 
notevolmente al mantenimento della pace 
sociale. Di questo movimento posso par lare 
con cognizione di causa, perchè a Citta di 
Castello è già avvenuto. I l migl ioramento 
del contrat to colonico spontaneamente deli-
berato per la in te l l igente in iz ia t iva dei pro-
pr ie tar i ha tagl ia to corto ad una propaganda 
socialista, che minacciava la pace e la tran-
qui l l i tà di quei luoghi. Questa r i forma del 
contrat to è stata deliberata, ma non può 
effettuarsi perchè i propr ie tar i sono t rat te-
nu t i sia dalle spese (le quali , pur non es-
sendo considerevoli, sono gravi per della 
gente che già r inunzia ad una par te delle 
proprie entrate), sia soprat tu t to dalle forma-
lità, e dal pericolo di errori nel l 'osservanza 
delle leggi fiscali, con relat ive multe . 

Per que&ta ragione raccomando alla Ca-

mera, ed ho motivo d,i sperare che il mi-
nistro e la Commissione vorranno accogliere, 
questo emendamento, che, ripeto, non porta 
un danno sensibile all 'erario, a l t r iment i non 
lo avrei proposto. 

Presidente. Pr ima di dare facoltà di par-
lare all 'onorevole relatore, debbo avver t i re 
che nel fascicolo degli emendament i è stam-
pato anche un controprogetto dell 'onorevole 
Alessio. Ma l 'onorevole Alessio ha doman-
dato un congedo ed è par t i to . Domando al-
l 'onorevole minis t ro ed al relatore se ac-
cet tano questo controprogetto, a l t r iment i 
s ' i n tende r i t i ra to. 

Carcano, ministro delle finanze. Io non lo 
accetto. 

Rava, relatore. Nemmeno la Commissione. 
Presidente. Sta bene : allora s ' intende ri-

t i ra to . 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole rela-

tore. 
Presidente. Ha facol tà di par lare l 'ono-

revole relatore. 
Rava, relatore. I l problema sollevato dal-

l 'onorevole Pozzo e risolto nel l ' emendamento 
dell 'onorevole Gall ini , è molto a t t raente e 
giusto: lo abbiamo studiato anche nella Com-
missione ma, come ebbi l 'onore di dire g ià 
alla Camera, dal le stat is t iche r i su l ta che i l 
numero di questi t rapass i di piccole pro-
pr ie tà è così g rande che le conseguenze fi-
nanziar ie sarebbero gravissime. Aggiungo 
che, come accadde quando fu presenta to il 
disegno di legge dell 'onorevole Chimirr i 
nello scorso anno, l ' en t rare in tale ordine 
d ' idee tu rba profondamente l 'esercizio della 
professione notari le, e suscita una quant i tà 
di proteste, e solleva molt i a l t r i problemi 
che è opportuno risolvere uno per volta. 

L'onorevole Gall ini ha detto acutameute 
che nel disegno Chimirri tal i proposte erano 
comprese e non si spiega perchè l 'onore-
vole Carcano, (che, dico io, non era presidente 
di quella Commissione, perchè era minis t ro 
del l 'agricol tura allora) le abbia abbandonate, 
mentre pr ima vi consentiva. Su questo punto 
veramente non toccherebbe a me di rispon-
dere, osservo solo che mentre allora si era 
prefer i ta questa via di sgravi finanziari, 
ora invece si vuole cominciare dagli sgravi 
sui consumi; e ciò dopo che la Camera e 
i più autorevoli pa r lamenta r i hanno unani-
mamente deciso in ta l senso. E quindi na-
tura le che se il bilancio perde parecchi mi-
l ioni con un sis tema non ne possa concedere 


